

CORREO DE VITORIA

DEL SABADO 28 DE DICIEMBRE DE 1811.

(Continúa el discurso del número anterior)

Así creyó el tirano legitimar la posesión de España; pero el carácter franco, noble y elevado de esta Nación se había manifestado ya en toda su grandeza. El dia DOS DE MAYO sonó el cañón de Alarma á tocar la Nación; y Dia para siempre memorable en los fastos de la historia de nuestra heroica revolución. Illuegose y hicieron pálidos los sujetos de Bayona que aprestaron el movimiento general. Todas las Provincias por un impulso involuntario e invencible, sin preparar en su estado, ni en sus peligros que iban cercabani, devoraron con un alismo tiempos el grito de la indignación y se declararon en la más gloriosa misericordia. Sin Gobierno, sin ejército, sin dinero, sin plazas, y con ciento y tantos mil enemigos sobre sí, la Nación Española declaró la guerra al tirano y empleó la revolución. Un primer suspiro coronó de honor y gloria aquellas esperanzas, pero los que sabré y enteron fueron tan adversos que el Estado debió haber perdido si no les hubiera contrapesado todos el entusiasmo Nacional. La guerra entre Austria y Francia terminada y convertida en una alianza de familia; una gran batalla perdida por nosotros y en ella deshojado aquél lúculo y numeroso exhortó en Auya fe-



za real ó aparente afianzábamos nuestras esperanzas: la invasion de las Andalucías; la fuga del Gobierno á la costa; la relaxación de los resortes de su autoridad; el orgullo y fortuna de Masena que parecía iba á tragarse en su expedicion pomposa el occidente y medio dia de la Peninsula; sitiadas por fin y envestidas la Isla de Leon y Cádiz, ultimo asilo de los Patriotas; la confusión y la incertidumbre de las Provincias; la fama de estos desastres extendida á todos Reinos Extrangeros; nuevos y peligrosos refuerzos de enemigos ocupando las Provincias altas del Reyno que sus compañeros habian dejado enteramente vacuado para su ultima irrupcion. Que observador contemplando agolpada sobre la miserable España tal plaga de infiernos; no la creyera rendida sin recurrir á los pies de su tirano. Sin embargo se equivocaria. El apuro extremo en que se vio de Patria affligió los animos de los buenos, mas no los hizo desesperar. La Nacion Española reparándose de sus perdidas, no desmayando oportunamente; cada vez mas empeñámona y constante sigue en su noble propósito de ser independiente, libre y, quizás más tarde, todavia prospectiva de esperanza. El intruso, sus Ministros, sus Generales, sus perfidos y miserables partidarios y todos ilegalizados y confundidos malvdeen la situación en que los han puesto Bonaparte.

Quando se vuelven los ojos á da historia, y luego contemplan las agitaciones politicas de los pueblos, siempre se ven a su frente hombres que por la simplicidad de su carácter, ó por la superioridad de sus talentos, ó por el querer de la fortuna, son autores del movimiento; ó sellan en arbitrio de él una traidora, los curiosos por ellos marginan es-

gamente, & donde son Nevados, y en apariencia en realidad la fuerza de todos es la fuerza de uno solo. Mil ejemplos hay de esta verdad en nuestros anales sin intentar buscarlos en los extranjeros. Si en Asturias, Aragón y Navarra se alza el Estandarte de la insurrección contra la opresión agárena, y se echan los cimientos á nuevas monarquías: si Castilla se hace independiente contra la fuerza de los Reyes de Navarra y León: si acosada y estigmatizada con la terribilidad del implacable y sangriento Pedro se arroja en manos de otra nueva Dinastía: Si indignada y extremecida del despotismo Austriaco, se agita y se mueve para sacudirle de sí, la imaginación en estos grandes movimientos no representa mas que dos hombres que los provocaron y los dirigieron. Pelayo, Inigo Arista, Fernando González, Henrique de Trastamara, y el virtuoso y desgraciado Padilla; donde están ahora nuestros Aristas y nuestros Pelayos? Quién puede jactarse de ser autor, director, sostenedor de esta insurrección sublime de esta resistencia heroica que admira á la Europa y acaba con el Tirano? Insensato sería por cierto á nuestros ojos y á los de la posteridad quien aspirase á esta alabanza exclusiva, que no siendo de nadie particularmente, lo es de todos en común. El pueblo Español es quien resiste; este pueblo el que muere se desalienta por fatigas que sufra ó contratiempos que experimente; el rencor de los franceses es el sentimiento que le anima; la unión el principio que le rige; tan implacable y activo en sus enemigos como respetuoso y dócil con sus autoridades. Primeramente reconoció las Juntas Provinciales, despues la Junta Central y en seguida el Consejo de Regencia, autoridades to-



das desconocidas en nuestras leyes y en nuestra historia, nacidas de las circunstancias y armadas de toda la fuerza social para repeler al enemigo. Pero como no pudieron identificarse jamás con la voluntad Nacional este mismo pueblo elegido por Cortes. Por último el Soberano Congreso anunciado primero indefinidamente, convocado después para el dia primero de Marzo, y suspendido entonces por la artúpicio enemiga, es vuelto a convocar para Agosto y sus reuniones se verifican el 24 de Septiembre de 1808 en la Isla de Leon, ultimo punto de la Monarquía. En Cien vocas de bronce que tronaron sobre los enemigos anunciaron la instalación de esta gran asamblea. Los satélites del tirano que estaban casi presentes a este procedimiento magnánimo de un pueblo que tan barbaramente desfrazaba y era quien jamás supuieron la voluntad y mucho menos el poder de verificarlo quedaron asombrados. Aquellos dignos representantes del pueblo llamados por el destino a ser restauradores o mas bien fundadores de un Estado, juraron al pie de los altares conservar la integridad de la Nación, libertad de sus opresores, salvar a su Rey cautivo y reformar las leyes, según lo exigiese el Bien público. En sus primeras decisiones reconocieron y proclamaron de nuevo por nuestro único y legítimo Rey al Señor D. Fernando VII. de Borbon y declararon nula de ningún valor y efecto la cesión de la Corona hecha en favor de Napoleón, no solo por la violencia que intervino en aquellos actos injustos e ilegales, sino principalmente por faltarle el consentimiento de la Nación: dividieron los tres poderes reservando a las Cortes el ejercicio del poder legislativo en toda su extensión establecie-

con dar libertad política de la Imprenta, único medio que tiene la Nación de inspeccionar, censurar, aprobar o rechazar la conducta de sus representantes; y siguiendo el tiempo sancionaron la Constitución política de la Monarquía Española con que convocaron al traido las puertas de Hierro que cerraban la mazmorra penitenciaria en que antes suspirábamos, y fundó para siempre nuestra libertad y se encendieron los cimientos de la gloria y prosperidad de la Nación Española.

ARTICULO COMUNICADO.

El Señor Editor: Parece que Dña libertad de Imprenta salió el dia pasado a hacer una visita a las Señoras Donas Vecindades con el fin de comunicarles noticias de gravedad e importancia, y que por una indiscreción de éstas fue detenida y mandada recoger. Dídanme V. lo que sé y si V. tiene tanta paciencia para escucharlo, como yo tuve para presenciarlo. Serian poco mas de las tres de la tarde del dia lo cuando fuí detenido en la calle por un immense gentío que acompañaba una Dama de tan maravillosa hermosura que jamas la había visto igual. Su adorno y gentileza eran correspondientes a su belleza. Cubriendo ayroso cuerpo un rico y vistoso frage, calor, carmesí que, según decían, había recibido por los momentos anteriores del Señor Conde de Villa Fuerte, integrado por el Ayuntamiento Constitucional de la Ciudad de Jaén, en prueba de su heroico patriotismo. Sobre su Cabeza llevaba una brillante Diadema adornada y enriquecida de piedras y topacios, y al frente en una chapita de bronce dorada a fuego da inscripción siguiente DON DEL CIELO. En la mano derecha tomaba una primorosa espada,

con una magnífica guarnición de diamantes en el pomo, figurando rayos; y en la anchura de la hoja de perlas finas este letrero CASTIGO. Borrilla sangrada del mismo brazo le corría una mita, divinamente herida, de Ja que pendía una cosa [cubrida], lo que no se como se llama, y delante de sus piedras este rótulo PREMIO. La mano izquierda empuñaba un sablevicio escudo con mil jeroglíficos al canto, trabajados con el mayor primor y destreza, y en el centro un lema en letras de Oro que decía: *MI POK MI VIVE LA LIBERTAD Y LA INDEPENDENCIA! AMADME PATRIOTAS, TEMEDME AFRANCESADOS.* Un eco de dolor se esenchaba por todas partes y la indignación iba pintada en el semblante de todo el concurso. Ella sola caminaba con aquella serenidad propia de las almas grandes, y aquel leon y gravedad inseparables de su magnífico carácter. No despegaba sus labios sino para rezar. Cuando lo hacia era para decir estas palabras: *POBRE ESPAÑA! SI ME FUERDES, y las diría con tal fuerza y energía que excitaba el llanto y hacia ventanas y balcones de toda la comitiva. Quise seguirlo; pero quedé atrapado en el corazón del mas vivo peso, el mío paralizado de manera que no pude dar un paso y me fui preciso permanecer en la misma apitid hasta perderla de vista. Recobré un poco mi perdido aliento y resolví retirarme a casa exclamando: Esta es la deseada de los sabios de la Nación, y la bendecida de los amantes de Ja Patria! A Dios Ciencias; a Dios Artes; a Dios Industria; a Dios Comercio; a Dios agricultura, y a Dios para siempre Correo de Vitoria. J. M.*

OTRO Señor Editor Amigo mio: acaban de decirme que el Señor Xefe Político ha dado una orden para recoger las representaciones que la Ciudad



de Jaen ha hecho a la Regencia, quejándose de la indiferencia con que los Jueces de primera instancia sminan los delitos de sedincia, y que el Conde de Villafuente había repartido por vecindades lo veniero la orden y no trató de examinar si es justo, o opuesta diametralmente a la libertad de la Imprenta, afrancesada como algunos la llaman, dada por Juez no competente en el tiempo, cosa que el Conde ha de saberlo y no quedecerla. No me meto en cuestiones de utilidades deixando su decision a hombres que saben mas que yo, pero quisiera que me dijese si en virtud de ellas deba entregar las que he recibido particularmente y si es extensiva a la de D. Baltasar de Zapata, o de los Militares de Zaragoza y Ayuntamiento, Comarca regional, a la de Valencia, y otras infinitas. Por que vamos claros, la queja es general y fundada al yeso que los tales jueces hacen depender la libertad de los viles Apostatas de la Patria de una rueda que comúnmente llaman la paja del gitano, y que jamas ha faltado al hombre malo, mas perverso, mas infumero, y mas infame.

Hágame U. pues, el favor de decirmelo, porque no estará tranquilo hasta saberlo. S. S. Q. B.
S. M. = F. d. M. —

— Hasta ayer se habían impreso, como se dice, libros de hereges, como el prepartio de que son revolucionarias y anti-Constitucionales. Yo Señor, aunque soy un buen Español, soy un aldeano que no entiende estas palabras; pero por lo que he visto, decirás tú V. M. que se han leído, y por

14
Lo que decia un papelero que habiendo en una esquina, puas
se ha llegado, "justo que los de ser contra la Regencia y
contra el Pueblo en su contra, los papeles infamecibles que yo he hecho son
mismo no estan olvidados habiéndome hecho a todo modo, al
mas a Dios." Yo ya se que tiene ti deertas cosas de libertad
desfimpresadas que quereis. Yo que se guarde la Constitucion
que llamad justa y superior esto es supuesto U. en nombre de
todos los aldeanos que nos defendia. Y les diria al Señor Ex-
cmo. Político que nos deje leer esos papeles contra los traidores,
para que si son ciertos, como bien, hagamos tambien todos
lo que fuere humano los Españoles de Jaxi, para que se castre
que luego de esta malicia osella asto 1810. No obstante
que dios quiera que salga la prision, como deciamos todos los burgos
en mi persona. 1810. Madrid. - Victoria 21 de Diciembre de 1813.
- ab. M. Editor del Contrario. Vizcaíno. Puedo dar mejor respuesta
a las que se pue se le plantean en los antecedentes comunicados
y los demas que se le han apuntado sobre este asunto, que jaser
en su favorabilidad existiendo ante la opinion publica el abuso
de que Madrid goza de la libertad de la prensa. El procedimiento del Señor
Excmo. Político Estatal de que se ha querido hacer al Señor Ex-
cmo. Legisladores cuando sancionaron el decreto de 10 de Octubre
de 1813, por medio de la cual tiene el Pueblo el ejercicio
de la autoridad civil, sobre quienes desempeñan algún
cargo en representacion de la autoridad publica, privada o
cada uno el derecho de amparo al Pueblo que quisiere observar
el orden establecido para los que gobernan, segun dice
el articulo 1º del decreto de 10 de Octubre de 1813, que
asegura que los que gobernaran no se molestaran de
ninguna y ataque los derechos civiles de la arbitridad. El
Señor, pues, todos los españoles condenan de esta arbitridad.
que asegura derechos mas preciosos de los que nos
mandan que en uso de ellos estamos prontos a denunciar al Pú-
blico sus atentados; y los ataques del despotismo y arbitrariedad
que se presentan en las autoridades cada dia, son desapareciendo
en el Pueblo, y se cumpliendo el decreto de la Ley.
El que permanezca la libertad de la prensa por este cau-
so corre con el riesgo de perderla sin embargo se salve la libertad
de los individuos. Vean, basandose en el Rhinoceros
que el General Linha ha matado en Bayonne despues de haber ex-
perimentado resistencia del paisángue armado, y triunfo que habia
por aquella parte. Se dice que el General de Ciudad Rodrigo ha man-
ejado incendiaria las personas que han hecho ambias contra nuestras
industrias en el establecimiento estos individuos, un solo curioso en voz
EN LA IMPRENTA DE JAVIER DE ANDUEZA.